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Αγρίνιο: Αποκαλυπτήρια προτομής του 
μακαριστού Μητροπολίτη Κοσμά (ΦΩΤΟ+ΒΙΝΤΕΟ)
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Με κάθε επισημότητα και παρουσία πλήθους κόσμου 
πραγματοποιήθηκαν σήμερα, Σάββατο 4 Ιανουαρίου, τα 
Αποκαλυπτήρια της Προτομής του Μακαριστού Μητροπολίτη 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας κυρού Κοσμά από τον Δήμαρχο 
Αγρινίου Γιώργο Παπαναστασίου και τον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνό. Τα 
αποκαλυπτήρια έγινα με αφορμή τη συμπλήρωσης 3 ετών από 
την εκδημία του μακαριστού Ιεράρχη τον οποίο διέκρινε η 
ταπεινότητα και η αγάπη για τον Χριστό και την Εκκλησία. 
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Το έργο φιλοτέχνησε ο γλύπτης Ευάγγελος Τύμπας και τοποθετήθηκε στον 
προαύλιο χώρο, έμπροσθεν του Μητροπολιτικού Ναού Ζωοδόχου Πηγής Αγρινίου.

Στην τελετή παρευρέθηκαν οι Σεβασμιότατοι Μητροπολίτες Ναυπάκτου και Αγίου 
Βλασίου κ. Ιερόθεος, Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, Πειραιώς και Φαλήρου 
κ. Σεραφείμ, Λευκάδος και Ιθάκης κ. Θεόφιλος, Θηβών και Λεβαδείας κ. Γεώργιος, 
Άρτης κ. Καλλίνικος, Νικοπόλεως και Πρεβέζης κ. Χρυσόστομος, Κεφαλληνίας κ. 
Δημήτριος, Μαντινείας και Κυνουρίας κ. Επιφάνιος.





Ο Δήμαρχος Αγρινίου Γιώργος Παπαναστασίου αναφέρθηκε στον βίο του 
Μακαριστού Μητροπολίτη και το έργο πού επιτέλεσε στη Μητρόπολη Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας: «Συμπληρώθηκαν τρία χρόνια από την εκδημία του Μακαριστού 
Επισκόπου Κοσμά. Με αφορμή αυτήν την επέτειο, και ως πράξη τιμής προς τον 
σεπτό Ιεράρχη και την αρχιερατική διακονία του, αναλάβαμε την πρωτοβουλία της 
τοποθέτησης της προτομής του σε αυτόν τον ιερό χώρο.

Όλοι εμείς, οι Αιτωλοακαρνάνες, θα ατενίζουμε το έργο που φιλοτέχνησε ο 
γλύπτης Ευάγγελος Τύμπας και θα εμπνεόμαστε από τον Ιεράρχη μας.

Ο μακαριστός Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας Κοσμάς γεννήθηκε στη 
Σκουτεσιάδα Αγρινίου το 1945. Ήταν το δεύτερο παιδί της πενταμελούς λευιτικής 
οικογένειας του ιερέως Ευστρατίου και τής πρεσβυτέρας Θεοδοσίας 
Παπαχρήστου. Εκ φύσεως φιλομαθής, και αφού αποφοίτησε από τα Παπαστράτεια 
Εκπαιδευτήρια Αγρινίου, σπούδασε Πολιτικές Επιστήμες στο Πάντειο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών και συνέχισε στην επιστήμη της Θεολογίας. Το 1974 εισήλθε στον 
μοναχισμό λαμβάνοντας το όνομα Κοσμάς και χειροτονήθηκε Διάκονος και 
Πρεσβύτερος λαμβάνοντας παράλληλα το οφίκιο του Αρχιμανδρίτη. Για τριάντα 
ένα χρόνια όργωσε, κυριολεκτικά, την τεράστια σέ έκταση Ιερά Μητρόπολη 
περιοδεύοντας από χωριό σέ χωριό και από πόλη σε πόλη για να κηρύξει το λόγο 



τού Θεού. Να εκπροσωπήσει τον Μητροπολίτη Θεόκλητο και ν’ ανταποκριθεί με 
συνέπεια σέ ό,τι του ανέθετε ο Επίσκοπος και η τοπική Εκκλησία. Τον Οκτώβριο 
του 2005, η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος, εξέλεξε τον αρχιμανδρίτη 
Κοσμά Παπαχρήστο, ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ τής Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας. Έτσι εκπληρώθηκε η καθολική απαίτηση του λαού της 
Αιτωλοακαρνανίας, όπως εκφράστηκε μέσα από μία πρωτοφανή συλλογή 
υπογραφών, αποστολή επιστολών και ψηφισμάτων υπέρ της υποψηφιότητας του.

Η ενθρόνισή του πραγματοποιήθηκε στον Ιερό Καθεδρικό και Μητροπολιτικό Ναό 
Άγιου Σπυρίδωνος, στο Μεσολόγγι, όπου οι πιστοί τού επεφύλαξαν θερμή υποδοχή.

Ως Επίσκοπος πλέον και πνευματικός Πατέρας των Αιτωλοακαρνάνων περιόδευσε 
από χωριό σέ χωριό και από πόλη σέ πόλη, ακόμα και στις πιο απομακρυσμένες 
ενορίες, χοροστατώντας, ιερουργώντας και κηρύσσοντας τον λόγο τού Θεού.

Συχνά, έλεγε, ότι η μεγαλύτερη του χαρά ήταν να λειτουργεί στην ύπαιθρο και στα 
χωριά.

Και έτσι τον θυμόμαστε οι περισσότεροι.

Ως ακούραστο εργάτη της Χριστιανοσύνης. Ως ποιμένα αφιερωμένο ολοκληρωτικά 
στο έργο του Θεού. Η, επί πολλά έτη, δημιουργική Ποιμαντορία του με το πλούσιο 
κοινωνικό και φιλανθρωπικό του έργο, άφησε ανεξίτηλο στίγμα στην 
Αιτωλοακαρνανία.

Ο μακαριστός Κοσμάς υπήρξε «μακάριος» ως ευσεβής υπηρέτης του Θεού.



Όλοι όσοι ακούσαμε τον λόγο του, θυμόμαστε τον Ιεράρχη που αγνόησε τις 
επίγειες τιμές και δεν τον κατέβαλλαν οι δοκιμασίες της ζωής. Ένα πρότυπο 
κληρικού αφιερωμένου ολοκληρωτικά στο έργο της Εκκλησίας του Χριστού.

Προσωπικά, θυμάμαι τον μακαριστό Κοσμά ως νέο ιεροκήρυκα, να αψηφά την 
κούραση. Θυμάμαι την ασκητική του μορφή, την καθαρή του ματιά.

Ταπεινός υπηρέτης των αδύναμων με ενάρετο βίο.

Αργότερα όταν, από την θέση του Δημάρχου Αγρινίου, είχα την τιμή να 
συνεργαστώ μαζί του για ζητήματα που αφορούσαν την Μητρόπολη, υποκλίθηκα 
στην ταπεινότητα και την προσήνεια του χαρακτήρα του. Αυτές ήταν οι αρετές 
που εξύψωσαν και καταξίωσαν στη συνείδηση όλων τον σεπτό Δέσποτά μας.

Ο Μακαριστός Μητροπολίτης Κοσμάς αφήνει πίσω του μια κληρονομιά γεμάτη από 
πνευματική καρποφορία και θεάρεστα έργα. Ήταν ένας χαρισματικός ποιμένας που 
με ‘υιική’ αγάπη μας καθοδηγούσε με πραότητα και σοφία στο δρόμο του 
Ευαγγελίου. Η παρουσία του στην Εκκλησία και τη ζωή μας δεν θα σβήσει ποτέ από 
τις καρδιές μας. Η μνήμη του θα μας υπενθυμίζει την αληθινή πίστη και την 
αληθινή αγάπη. Σήμερα, στεκόμαστε εδώ, στο προαύλιο της Μητρόπολης Αγρινίου, 
για να αποδώσουμε ευγνωμοσύνη στον Μακαριστό Ιεράρχη Κοσμά.

Μία εκκλησιαστική φυσιογνωμία με πνευματικότητα και καθαρότητα ψυχής.

Η πορεία του βίου του υπήρξε ευλογημένη. Η μνήμη αυτού είη άληστος και αιωνία».



Προηγήθηκε η τέλεση της πολυαρχιερατικής Θείας Λειτουργίας και Ιερό 
Μνημόσυνο υπέρ Αναπαύσεως του μακαριστού Μητροπολίτη.

Την επιμνημόσυνη ομιλία εκφώνησε ο Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος, 
Πανοσιολογιότατος Αρχιμ. Ιωσήφ Ζωγράφος.

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν μεταξύ άλλων οι βουλευτές Θ. Παπαθανάσης, 
Χρ.Σταρακά, Μ. Ζαμπάρας, ο πρ. του Περ.Συμβουλίου Δυτ. Ελλάδος Χρ. Παΐσιος, ο 
πρ. του ΔΣ Αγρινίου Κ. Ζώης, πρ. Επιμελητηρίου Αιτωλ/νιας Π.Τσιχριτζής και 
πλήθος κόσμου.
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